

# 舒适护理在急性脑梗死护理干预中的效果及患者对护理满意度的影响评价

王志娟

盱眙县人民医院神经内科 江苏淮安 211700

**[摘要]** 目的 舒适护理在急性脑梗死护理干预中的效果及患者对护理满意度的影响评价。方法 本文中研究对象具体构成：我院急性脑梗死患者，根据需要分组后，组别为：对照组、实验组，指导依据为：电脑随机法，且 2 组急性脑梗死患者总例数为 82；其中，41 例在对照组中收入，41 例在实验组中收入，2 组入院时间开始于 2021 年 8 月，结束于 2023 年 1 月，在治疗阶段，将常规护理为对照组提供，舒适护理为实验组提供，就 2 组急性脑梗死患者最终疗效展开比较。结果 舒适度评分比较，实验组高于对照组， $P < 0.05$ ；护理满意度比较，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。结论 在急性脑梗死患者诊疗中应用舒适护理，能够稳定患者的病情状况，提高舒适程度，保障治疗的安全性。

**[关键词]** 急性脑梗死；舒适护理；干预效果；护理满意度

**[中图分类号]** R473.74

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2023) 01-094-02

急性脑梗死对于患者的状态干扰程度是比较严重的，是属于临床比较常见的一种脑血管疾病，发病率较高，并且发展速度较快，需要及时地实施抢救治疗<sup>[1]</sup>。为了更好地优化患者的生理状态，需要提高实施护理的质量，舒适护理能够从较为全面的角度保障患者在恢复期的舒适程度。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

实验样本：82 例急性脑梗死患者，实验时间：2021 年 8 月—2023 年 1 月，电脑随机法划分为实验组和对照组，将常规护理为对照组提供，舒适护理为实验组提供。实验组：41 例患者中包括男性 23 例、女性 18 例，年龄区间 45—75 岁，均值  $(60.56 \pm 8.59)$  岁；对照组：41 例患者中包括男性 21 例、女性 20 例，年龄区间 46—77 岁，均值  $(61.25 \pm 8.78)$  岁。两组研究样本一般资料比较无显著差异 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组：急性脑梗死患者实施常规护理，主要目的是配合临床救治，提供基础护理措施。

实验组：舒适护理。（1）生理舒适护理，在发病之后 72 小时绝对要使患者卧床休息，限制活动，减少心脏负担，能够改善患者的心功能。促进患者呼吸道功能改善，采取半卧位或者前倾坐位，在患者病情好转之后，需要柔软的靠垫，减轻腹部对于腹腔的压力。协助患者翻身，有效咳嗽能够减

少呼吸道并发症的发生率<sup>[2]</sup>。（2）心理舒适护理，由于病情状况比较严重，加上剧烈的胸痛呼吸困难，患者对于疾病缺乏认知，在急诊陌生的环境中会加剧不良心理反应，需要给予患者心理支持与干预，多安抚理解患者，多支持鼓励患者降低疾病导致的恐惧心理状态<sup>[3]</sup>。（3）生活舒适程度优化，要观察患者出现的胸痛症状，要给予患者病情监测，使用镇痛类药物以提高患者的生活质量，为患者开展的饮食活动指导，要循序渐进，逐渐进行过度恢复患者的消化道功能和肢体功能，对于患者进行监护，以防在活动时出现意外<sup>[4]</sup>。

### 1.3 观察指标

（1）舒适度评分，采用舒适状况量表（GCQ），包括生理、心理、精神、社会文化、环境 5 个维度，共 28 项，每项 4 分，评分越高舒适度优化效果越好；（2）护理满意度，应用自制护理满意度评估，总分 100 分，根据评分划分为非常满意、满意和不满意。

### 1.4 统计学方法

SPSS21.0 数据处理，计量资料 ( $\bar{x} \pm s$ )，t 检验，计数资料 (n, %)，卡方检验，用  $P < 0.05$  表示有意义。

## 2 结果

### 2.1 舒适度评分

舒适度评分比较，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。

表 1 舒适度评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	生理	心理	精神	社会文化	环境
实验组	41	24.86 ± 2.22	25.52 ± 2.59	25.42 ± 2.06	23.49 ± 1.43	24.16 ± 2.02
对照组	41	17.86 ± 3.68	19.16 ± 4.46	20.42 ± 3.46	16.84 ± 3.52	18.42 ± 3.44
t	--	10.42	7.89	7.95	11.20	9.21
P	--	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

### 2.2 护理满意度

护理满意度比较，实验组高于对照组， $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

急性心肌梗死是一种常见的危重症疾病，患者在实施治疗过程中，对于治疗方案和护理的质量要求比较高，要保障患者的生命安全，是实施护理的基础。为了改善患者的生活质量，

提高治疗效果，需要实施全程舒适护理模式<sup>[5]</sup>。使优化患者舒适程度作为目标，制定的个性化护理方案，能够在患者生理心理以及治疗时提供舒适度优化。在住院诊疗过程中，能够为患者提供较为全面专业性人性化的护理服务，能够改善患者的不良心理状态，对于降低医疗风险，优化患者状态均

(下转第 96 页)

